

МОСКОВСКІЯ

# ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

**ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:** безъ доставки на годъ 3 р. 50 к.,  
на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 к.,  
съ доставкой и пересылкой на годъ 5 р., на полгода  
3 р., на 3 мѣсяца 1 р. 50 к., на 1 мѣсяць 1 р.  
**ОТДѢЛЬНЫЕ №№** по 10 копѣекъ.

№ 30.  
24 ЮЛЯ  
1888-ГО ГОДА.

**АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ:** Арбатъ, Серебрянный переулочекъ,  
домъ Николаевской церкви, квартира протоіереев  
Виктора Петровича Рождественскаго.

**ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ:** за строку, или мѣсто строки  
за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

**СОДЕРЖАНІЕ:** Бесѣда Высокопреосвященнѣйшаго Платона, Митрополита Кіевскаго въ день девятисотлѣтія крещенія Руси. Торжество девятисотлѣтія крещенія Руси въ Кіевѣ, Москвѣ, Петербургѣ, Сергіевомъ посадѣ и Спасо-Виноанскомъ монастырѣ. Извѣстія и замѣтки. Св. Василій и Іоаннъ блаженныя. Крещеніе иновѣрцевъ. Новый храмъ въ Алексѣевскомъ монастырѣ.

БЕСѢДА, СКАЗАННАЯ ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННЫМЪ ПЛАТОНОМЪ, МИТРОПОЛИТОМЪ КІЕВСКИМЪ, ВЪ ДЕНЬ ПРАЗДНОВАНІЯ 900 ЛѢТНЯГО ЮБИЛЕЯ КРЕЩЕНІЯ РОССИИ, 15 ЮЛЯ 1888 ГОДА.

Возлюбленные братія, православные Россіяне.

Нынѣ мы празднуемъ величайшее событіе въ нашемъ отечествѣ—крещеніе Русскаго народа въ христіанскую вѣру, совершившееся за девятьсотъ лѣтъ предъ симъ при великомъ русскомъ князѣ Владимірѣ. Это событіе поистинѣ достойно празднованія, потому что принятіе Русскимъ народомъ православной христіанской вѣры оказало Россіи и всѣмъ намъ, соотичи, величайшее благодѣяніе. Со времени его Россія изъ варваро-языческой страны сдѣлалась свято-христіанскою; предки наши, поклонявшіеся ложнымъ богамъ—бездушнымъ истуканамъ, очистившись въ купели св. крещенія отъ идольскихъ сквернъ, *избавились отъ темной власти сатаны и вступили въ благодатное царство Сына Божія для служенія Богу живому и истинному* (Кол. 1, 13, Евр. 9, 14); а мы потомки ихъ, имѣемъ нынѣ счастье быть во Христѣ *избраннымъ родомъ Божиимъ, чадами свѣта, наследниками царства небеснаго* (1 Пет. 2, 9. Еф. 5, 8. Іак. 2, 5). Вотъ какое событіе мы празднуемъ нынѣ!

Дабы всѣ мы, братія, лучше сознавали, какое великое благо даровалъ намъ Богъ въ исповѣдуемой нами вѣрѣ Христовой, а поэтому усерднѣе благодарили Его за сей даръ и тверже хранили вѣру нашу, для этого я считаю приличнымъ и полезнымъ нынѣ объяснить хотя, вкратцѣ, что *исповѣдуемая нами церковно вѣра есть самая истинная, благодатная и спасительная Христова вѣра*. Прошу обратить вниманіе на слова мои и принять ихъ не слухомъ только, но и сердцемъ.

Исповѣдуемая нами вѣра есть самая *истинная Христова вѣра*. Это видно изъ того что всѣ догматы ея основаны на божественномъ ученіи самого Іисуса Христа; ее проповѣдывали ближайшіе ученики Христовы—апостолы, ее утвердили на соборахъ и въ писаніяхъ своихъ святыя отцы и учителя древней Христовой церкви, ее исповѣдывали пострадавшіе за нее мученики и сонмъ другихъ праведниковъ, обитающихъ нынѣ на

небѣ. Въ нашемъ отечествѣ ея посадили и возрастили, при помощи Божіей, православные греческіе пастыри, изъ коихъ многіе отличались великимъ благочестіемъ и святостію жизни; главнымъ изъ нихъ былъ св. Михаилъ, первый митрополитъ Кіевскій, нетлѣнно почивающій въ здѣшной лаврѣ. Такіе вѣрные служители Божіи, очевидно, не могли учить нашихъ предковъ неправой вѣрѣ и конечно никому не дозволяли вносить въ ихъ чистое ученіе какія-нибудь суемудрія, *они право правили слово истины* (2 Тим. 2, 15).

«Пусть такъ, скажутъ иные, но въ теченіе минувшихъ девяти вѣковъ были въ Россіи другіе церковные правители, менѣе ревностные и благочестивые, которые по нерадѣнію могли допустить въ ней порчу православной вѣры; были въ ней разныя еретики и раціоналисты, посѣвавшіе въ ней плевелы своего ученія, и нынѣ есть раскольники, штундисты и другіе сектанты, распространяющіе въ Русскомъ народѣ свои суемудрія. Поэтому спрашивается: не повредили ли они въ чемъ-нибудь православной вѣры въ Россіи? Такова ли она теперь, какою преподаана была первоучителями ея—Іисусомъ Христомъ и апостолами его и принята Россіей при Св. Князѣ Владимірѣ? Совершенно такова; Господь разорилъ совѣты умышлявшихъ растлить ее, и она доселѣ остается въ нашей церкви такою же святою, чистою и неповрежденною, какою была всегда со времени принятія ея нашимъ отечествомъ. Кто сомнѣвается въ этомъ, пусть сравнитъ догматы ея съ ученіемъ Іисуса Христа и апостоловъ Его, содержащемся въ св. писаніи и апостольскихъ преданіяхъ (2 Сол. 2, 15); пусть послушаетъ, чему учать въ нашихъ церквахъ и учебныхъ заведеніяхъ относительно вѣры; пусть посмотритъ, по какимъ книгамъ совершаемъ мы свои богослуженія; пусть обратитъ вниманіе и на то, какиихъ святыхъ людей мы чтимъ, какиа священныя событія празднуемъ и почему прославляемъ нынѣ Св. Князя Владиміра. Пусть онъ сдѣлаетъ все это безпристрастно, тогда увидитъ что всѣ догматы нашей вѣры совершенно согласны съ Христовымъ и апостольскимъ ученіемъ, что въ нашихъ церквахъ и учебныхъ заведеніяхъ настоятельно внушается въ точности и неизмѣнно соблюдать все, что Іисусъ Христосъ заповѣдалъ ученикамъ своимъ (Матѣ. 28, 19); что мы совершаемъ

богослуженія по такимъ книгамъ, которыя составлены въ древности богомудрыми мужами и переведены на церковный языкъ нашими просвѣтителеми Славянъ—Свв. Кирилломъ и Меѳодіемъ; что мы глубоко чтимъ не только новоявленныхъ, но и древнихъ святыхъ, наипаче же тѣхъ, которые отличались особенною ревностію о православной вѣрѣ и подвизались за нее подвигомъ добрымъ (2 Тим. 4, 7); что мы радостно празднуемъ тѣ дни въ которые совершились благопріятныя для православія событія и поэтому славимъ и благодаримъ нынѣ Равноапостольнаго Князя Владиміра за то что онъ истребилъ въ нашемъ отечествѣ идолопоклонство и ввелъ православную Христову вѣру. А все это что показываетъ?

Очевидно, доказываетъ то, что мы исповѣдуемъ древнюю православную вѣру и свято хранимъ ее такую какою она принята была при князѣ Владимірѣ. Въ противномъ случаѣ, еслибы мы въ чемъ нибудь измѣнили ея догматы, или прибавили къ нимъ какое либо несогласное съ ними новое ученіе, то мы, конечно, не праздновали бы введенія ея въ Россію при семъ князѣ, какъ не празднуютъ его нынѣ наши раскольники, штундисты и другіе сектанты, отступившіе отъ православія въ извѣстныхъ пунктахъ ихъ суемудрій.

Будучи истинною вѣрой Христовою, исповѣдываемая нами вѣра *благодатна и душеспасительна*. Она *благодатна* не только потому что по вѣрѣ нашей въ священныхъ таинствахъ нашей св. церкви подается намъ *благодать*, или сила Божія, необходимая въ духовной и тѣлесной нашей жизни по естественной нашей немощи (Дѣян. 2, 38. 2 Кор. 12, 7), но и потому, что милосердый Богъ по усерднымъ молитвамъ нашимъ, возносимымъ къ Нему съ искреннею вѣрой, подаетъ намъ все потребное въ нашихъ нуждахъ (Матѳ. 21, 22. Марк. 9, 23). Это, я думаю, испыталъ на себѣ каждый истинно православный христіанинъ; это показываютъ разныя благодѣянія, оказанныя Богомъ Россіи въ трудныхъ ея обстоятельствахъ по молитвамъ нашей церкви и вѣрныхъ чадъ ея; это подтверждаютъ и *чудеса*, многократно бывшія и доселѣ совершающіяся въ нашемъ отечествѣ надъ больными по молитвамъ вѣрующими. Я могу смѣло говорить это, потому что самъ не разъ былъ свидѣтелемъ дивныхъ исцѣленій. А что вѣра наша *душеспасительна*,—въ этомъ никто не долженъ сомнѣваться, потому что не только догматы ея, но и все къ ней относящееся—священные обряды, молитвословія и пѣнопѣнія,—все напоминаетъ о спасеніи душъ нашихъ, располагаетъ къ нему и содѣйствуетъ ему. Поэтому въ нашей церкви, хотя есть, къ сожалѣнію, грѣшники, не пекущіеся о своемъ спасеніи, но много и такихъ праведниковъ которые достигли въ ней спасенія. Посмотрите, сколько ихъ въ одномъ нашемъ городѣ: въ семь храмъ нетлѣнно почиваетъ священо мученигъ *Макарій*, въ Михайловской обители покоится велико мученица *Варвара*, а въ нашей лаврѣ цѣлый сонмъ преподобныхъ угодниковъ Божіихъ. Сколько же ихъ во всей Россіи? И въ недавнее время явились въ ней два новые Богомъ прославленные святые—*Митрофанъ* и *Тихонъ*, епископы Воронежскіе; а другіе праведники, мѣстно чтимые, но еще не открытые для всенароднаго почитанія, проявляютъ святость свою чудотвореніями, совершающимися при ихъ мощахъ силою Божіею, ибо *единъ Богъ творитъ чудеса* (Пс. 71, 18).

Сообразивъ все сказанное мною, я думаю, всякій согласится что исповѣдуемая нами вѣра дѣйствительно есть *истинная Христова вѣра*, притомъ *благодатная* и *душеспасительная*. Что же мы, братія, должны дѣлать, вспоминая нынѣ принатіе ея нашимъ отечествомъ при Св. Князѣ Владимірѣ?—Очевидно,

должны вседушно благодарить Господа что Онъ сподобилъ насъ исповѣдывать такую вѣру и свято хранить ее, какъ великій даръ Божій и священное наслѣдіе нашихъ предковъ, безо всякаго измѣненія ея и уклоненія отъ ней, притомъ жить такъ, какъ она требуетъ, ибо *не всякій именующій Меня Господомъ, говоритъ Спаситель, увидитъ въ царствіе небесное, а только исполняющій волю Отца Моего* (Матѳ. 7, 21), то есть благочестный и добродѣтельный христіанинъ.

Соотчичи, Св. Равноапостольный Князь Владиміръ при крещеніи предковъ нашихъ въ Кіевѣ молилъ Господа призрѣть на сихъ новопросвѣщенныхъ людей и «утвердить вѣру ихъ праву и несовертатну». Эта молитва его исполнена Богомъ, вѣра Христова утвердилась не только въ Кіевѣ, но и во всей Россіи, и доселѣ остается въ церкви нашей «правою и несовертатною»,—вполнѣ православною и неизмѣнною. Изъ сего видно что не только Св. Владиміръ желалъ, но и самому Господу угодно чтобы наше отечество всегда было православнымъ; поэтому и мы, братія, будемъ пещись о сохраненіи и укрѣпленіи въ немъ православной вѣры. Вы, родители, *воспитывайте чадъ вашихъ въ ученіи и наставленіи Господнемъ* (Еф. 6, 4), съ юныхъ лѣтъ ихъ внушайте имъ любовь къ св. вѣрѣ и благочестію.—Вы, пастыри Христовой церкви, усердно поучайте пасомыхъ вами догматамъ нашей вѣры и христіанскимъ добродѣтелямъ, неуспынно пекитесь о спасеніи душъ ихъ (2 Тим. 4, 2).—Вы, наставники учебныхъ заведеній, *во всемъ показывайте въ себя ученикамъ вашимъ образцы добрыхъ дѣлъ; въ учительствѣ чистоту, степенность, неповрежденность, и никакое иное слово да не исходитъ изъ устъ вашихъ, а только доброе для назиданія въ вѣрѣ* (Тит. 2, 7. Еф. 4, 29).—Вы, начальствующие, бдительно надзирайте за подчиненными вашими не только въ служебномъ, но и въ религіозно-правственномъ отношеніи, и, подавая имъ въ себѣ примѣръ христіанской жизни, удерживайте ихъ отъ нечестія и пороковъ и побуждайте жить *во всякомъъ благочестіи и чистотѣ* (1 Тим. 2, 2), ибо каждый *начальникъ есть Божій слуга* (Рим. 13, 4), а поэтому долженъ содѣйствовать тому, что полезно для церкви Божіей и устранять то что вредно для ней. Короче, всѣ мы, братія, какъ члены одного тѣла Христова—Церкви Его—должны, по мѣрѣ нашихъ силъ, дарованій и служеній, споспѣшествовать развитію и укрѣпленію въ ней св. вѣры и благочестія, *возвращая все въ Тою, Который есть глава ея—Христосъ* (Рим. 12, 4—8. Еф. 4, 11—15).

А ты, Христе Боже, Спасителю нашъ, храни насъ подъ Твоимъ покровомъ въ мирѣ и единомысліи и помогай намъ свято и неуклонно блюсти св. вѣру Твою, ради нашего спасенія. Обитая на землѣ во плоти нашей, Ты желалъ и молилъ Отца небеснаго, да всѣ вѣрующіе въ Тебя *будутъ едино* и составятъ *одно стадо Твое* (Іоан. 10, 16, 17, 21): прекрати же, Всемогущій, существующія между ними распри и разновѣрія, для нихъ постыдныя, а для церкви Твоей вредныя, и содѣлай Твоимъ промысломъ чтобы всѣ они пришли въ желаемое Тобою *единство вѣры* (Еф. 4, 11—13), и купно съ нами, едиными устами и единымъ сердцемъ, славили и воспѣвали пречестное и великолѣпное имя Твое, Отца и Сына и Святаго Духа, какъ молить наша церковь. Аминь.

#### ТОРЖЕСТВО 900-ЛѢТІЯ КРЕЩЕНІЯ РУСИ.

15 іюля, въ день великаго торжества празднованія 900-лѣтія крещенія Руси, сообщаетъ корреспондентъ «Московского Листка» весь Кіевъ разукрашенъ флагами; погода превосходная. На пути

слѣдованія крестнаго хода, отъ Софійскаго собора до іордани, разставлены шпалерами войска; тысячи народа съ шести часовъ утра заняли весь путь, расположившись за линіями войскъ; горы и возвышенности унизаны сплошными массами публики. На Днѣпрѣ, вблизи іордани, помѣщаются пароходы, также переполненные публикой, тутъ же во всѣхъ направленіяхъ снуютъ множество лодокъ. Картина величественная и необычайно торжественная.

Во всѣхъ церквяхъ Кіева, въ обычное время, были сегодня совершены раннія литургіи, съ произнесеніемъ во время оныхъ поученій, соответствующихъ воспоминаемому великому событію. Въ Софійскомъ соборѣ торжественная литургія была совершена высокопреосвященнѣйшимъ митрополитомъ Кіевскимъ и Галицкимъ Платономъ, митрополитомъ Сербскимъ Михаиломъ и Черногорскимъ, въ сослуженіи съ высшимъ духовенствомъ. На литургіи присутствовали его высокопревосходительство оберъ-прокуроръ Святѣйшаго Синода Константинъ Петровичъ Побѣдоносцевъ, управляющій канцеляріей святѣйшаго Синода В. К. Саблеръ, военное начальство и депутаціи.

Во время литургіи къ корпусному командиру г. Таубе прискакалъ адъютантъ и доложилъ, что кіевскій генераль-губернаторъ, генераль-адъютантъ Дрентельнъ внезапно скончался. Нечаянная и неожиданная вѣсть эта подтвердилась. Генераль-адъютантъ Дрентельнъ, въ полной парадной формѣ, верхомъ на конѣ, отправился осматривать войска, расположенныя на пути крестнаго хода. Осмотръ начался съ іордани, гдѣ генераль поздоровался съ юнкерами и поѣхалъ въ гору; у стѣны Михайловскаго монастыря генераль Дрентельнъ подѣхалъ къ оренбургскимъ казакамъ и хотѣлъ съ ними поздороваться... Вдругъ, генераль покачнулся и упалъ съ лошади... Немедленно явившіеся врачи разстегнули генералу мундиръ, пробовали пустить кровь, но она не пошла; жизнь угасла... Начальникъ штаба Лаунецъ и зять усопшаго, полковникъ Романенко, уложили трупъ генерала въ экипажъ и отвезли въ генераль-губернаторскій домъ. Событіе это грустно отозвалось на всемъ торжествѣ нынѣшняго дня...

Во время литургіи въ Софійскомъ соборѣ, сюда прибыли съ крестнымъ ходомъ: причты Старо-Кіевскихъ церквей—Десятинной, Андреевской и Трехсвятительской, по соединеніи ихъ у Десятинной церкви; причты церквей—Шулявской, Лукьяновской, Златоустовской, Вознесенской и Срѣтенской, по соединеніи ихъ у Срѣтенской и съ присоединеніемъ потомъ къ нимъ на пути причта Георгіевской церкви; причты церквей—Дыміевской, Звѣринецкой, Владимірской и Троицкой, по соединеніи ихъ у Троицкой, и съ присоединеніемъ къ нимъ на пути причта Благовѣщенской церкви. По прибытіи на Софійскій соборный дворъ, причты вносили святые иконы въ Малый соборъ и въ немъ ожидали окончанія литургіи.

Въ исходѣ двѣнадцатаго часа дня, крестный ходъ вышелъ изъ Софійскаго собора; войска едѣвали «на караулъ», музыка заиграла гимнъ «Коль славецъ нашъ Господь въ Сіонѣ». Окаймляющая громадную Софійскую площадь публика двинулась вслѣдъ за торжественнымъ шествіемъ, на пути котораго присоединялись къ нему все новыя и новыя толпы народа...

Крестный ходъ направился изъ Софійскаго собора чрезъ Софійскую площадь, мимо Михайловскаго монастыря, къ верхнему памятнику святаго равноапостольнаго князя Владиміра. Отсюда, по совершеніи литіи и по освѣщеніи народа св. крестомъ, торжественная процессія двинулась на Крещатикъ, къ Александровской часовнѣ. Здѣсь крестный ходъ изъ Софійскаго собора соединился

съ лаврскимъ крестнымъ ходомъ и, спустившись къ Христо-Рождественской церкви, встрѣтился съ Кіево-Подольскимъ крестнымъ ходомъ и затѣмъ уже направился къ мѣсту освѣщенія воды на р. Днѣпрѣ, ниже новой пароходной пристани.

Крестный ходъ шествовалъ въ слѣдующемъ порядкѣ, имѣя шесть отдѣленій: въ первомъ отдѣленіи предшествовалъ крестному ходу діаконъ; за нимъ причетникъ съ фонаремъ и два по сторонамъ его; діаконъ съ запрестольнымъ крестомъ и два діакона по сторонамъ его; два причетника съ хоругвями и два по сторонамъ ихъ; пѣвчіе Кіево-Михайловскаго монастыря въ парадныхъ кафтанахъ, присоединившіеся къ шествію, когда оно поравнялось съ Михайловскимъ монастыремъ; хоругви московскихъ хоругвеносцевъ кремлевскихъ соборовъ. Во главѣ втораго отдѣленія была несомъ хоругвь Свято-Владимірскаго братства и славянскаго общества; два причетника съ хоругвями и два по сторонамъ ихъ; діаконъ церковей перваго благочинія г. Кіева; второе отдѣленіе замыкали хоругви московскихъ хоругвеносцевъ храма Христа Спасителя. Во главѣ третьяго отдѣленія шли два причетника съ хоругвями и два по сторонамъ ихъ; священники и протоіереи церковей перваго благочинія; затѣмъ хоругвь нижегородская, а за нею 48 хоругвей мѣстныхъ храмовъ. Во главѣ четвертаго отдѣленія шли два причетника съ хоругвями Михайловскаго монастыря и два причетника при нихъ; іеродіаконъ и іеромонахи того же монастыря; четвертое отдѣленіе присоединилось къ шествію изъ Софійскаго собора, въ то время, когда оно поровнялось съ Михайловскимъ монастыремъ. Пятый отдѣлъ торжественной процессіи открывали два причетника съ хоругвями Кіево-Печерской лавры съ двумя же причетниками при нихъ; пѣвцы лаврскіе, по два въ рядъ; іеродіаконъ и за ними іеромонахи Кіево-Печерской лавры; пятое отдѣленіе присоединилось къ общему ходу у Александровской часовни, какъ о томъ сказано выше. Во главѣ шестаго отдѣленія находились два причетника съ хоругвями и два причетника при нихъ; пѣвчіе Софійскаго собора; два протоіерея рядомъ съ образомъ св. Николая и два при нихъ; два протоіерея, съ Золотоворотскою иконою Божіей Матери и два при нихъ; два протоіерея рядомъ съ иконою Скорбящей Божіей Матери и два при нихъ; два протоіерея, одинъ со св. Евангеліемъ, другой съ напрестольнымъ крестомъ; два игумена рядомъ съ Главою святаго равноапостольнаго князя Владиміра и два при нихъ; архимандриты и вассальный протоіерей попарно; лампадикъ и крестоносецъ; два діакона съ дикиремъ и трикиремъ; архидіаконъ и протоіаконъ; преосвященные попарно; высокопреосвященнѣйшій митрополитъ Кіевскій и Галицкій Платонъ, присоединившійся къ духовной процессіи у церкви Рождества Богородицы, при немъ два діакона; митрополиты Сербскій и Черногорскій; посошники; ключарь кафедральнаго собора съ двумя псаломщиками. Шествіе замыкали представители: города, славянскаго общества и депутаціи.

На Подолѣ, этой прирѣчной части Кіева, торжественное архіерейское служеніе литургіи въ день 15 іюля, было совершено въ Кіево-Подольской Ильинской церкви съ причтами Кіево-Братскаго монастыря и мѣстнымъ. Къ началу литургіи прибыли къ Ильинской церкви причты церквей: Пріорской, Кирилловской, Іорданской и Цареконстантиновской, соединившись у Цареконстантиновской церкви; Щекавицкой, Притиско-Николаевской, Флоровскаго монастыря, семинарской—Петропавловской церкви, Покровской, Добро-Николаевской и Успенскаго собора, соединившись у Успенскаго собора; причты церковей Введенской, Воскресенской и Набережно-Николаевской, по соединеніи ихъ у этой послѣдней церкви. Къ крестному ходу изъ Успенскаго собора

присоединились: на Братской площади—монашествующіе Кіево-Братскаго монастыря съ чудотворною иконою Божіей Матери, и затѣмъ прослѣдовали къ Ильинской церкви, по Набережно-Николаевской улицѣ.

Отъ Ильинской церкви Кіево-Подольскій крестный ходъ прослѣдовалъ по Ильинской и Александровской улицамъ въ слѣдующемъ порядкѣ: два причетника съ хоругвями; причетники—по два въ рядъ; діаконы—тоже; священники; протоіереи; два іеромонаха съ иконою Божіей Матери и два при нихъ; лампадчикъ; два діакона съ кадилами; преосвященный и при немъ два иподіакона.

По прибытіи къ Христо-Рождественской церкви, преосвященный съ иподіаконами остановился у церкви для присоединенія къ преосвященнымъ, шествовавшимъ въ ходѣ изъ Софійскаго собора, а Кіево-Подольскій крестный ходъ занялъ мѣсто на набережномъ шоссе, впереди главнаго крестнаго хода, за первыми его хоругвями.

По освященіи воды крестный ходъ [направился по набережной—на береговую площадку, у Христо-Рождественской церкви, подлѣ дома почтовой станціи, и здѣсь расположился квадратомъ, въ срединѣ котораго предъ иконами св. Владиміра и Божіей Матери, поставленными на столѣ, помѣстились преосвященные, а по сторонамъ стола—архимандриты и старшіе протоіереи. Протодіаконъ возгласилъ сугубую ектенію, и первенствующій архіерей, по возгласѣ, прочиталъ благодарственную молитву, по окончаніи которой пѣвчіе запѣли «Тебе, Бога, хвалимъ». По отпускѣ было провозглашено многолѣтіе Государю Императору и Всему Царствующему Дому; Св. Синоду и высокопреосвященнѣйшему митрополиту Кіевскому и Галицкому Платону и всему освященному клиру; благовѣрному управительствующему синклиту, военачальникамъ, градоначальникамъ, христіанскому воинству и всѣмъ православнымъ христіанамъ. При пѣніи многолѣтія, митрополитъ осѣнилъ крестомъ на всѣ четыре стороны и затѣмъ войска были окроплены святой водой.

Крестный ходъ, въ сопровожденіи архимандритовъ, прежнимъ порядкомъ возвратился—Кіево-Подольскій въ Братскій монастырь, Печерскій—къ Лаврѣ, Старо-Кіевскій—къ Михайловскому монастырю.

Во время шествія главнаго крестнаго хода, совершался звонъ въ Софійскомъ соборѣ, Михайловскомъ монастырѣ и въ прочихъ церквахъ Старога Кіева; при спускѣ крестнаго хода съ Александровской горы—заблаговѣстили колокола кіево-подольскихъ церквей. При возгласеніи многолѣтія былъ произведенъ 101 пушечный выстрѣлъ, при колокольномъ звонѣ всѣхъ кіевскихъ церквей; звонъ этотъ не умолкалъ въ теченіи всего дня. Церемонія окончилась ровно въ часъ дня.

Въ третьемъ часу, въ купеческомъ клубѣ, въ Колонной залѣ, состоялся обѣдъ, данный кіевлянами депутатамъ, приглашеннымъ гостямъ и высокопоставленнымъ лицамъ; обѣдъ былъ сервированъ на 450 кувертовъ; на обѣдѣ присутствовало болѣе сорока славянъ изъ Болгаріи, Румыніи, Сербіи и 11 галицкихъ крестьянъ, абиссинскіе гости, два англичанина, привезшіе Константину Петровичу Побѣдоносцеву посланіе архіепископа Кентерберійскаго, два японца и другіе иновѣмцы. К. П. Побѣдоносцевъ произнесъ слѣдующую рѣчь:

«Мы празднуемъ въ благодарномъ трепетѣ предъ Богомъ 900 лѣтіе величайшаго событія въ нашей исторіи. Въ эти 900 лѣтъ совершилось надъ нами чудо судебъ Божіихъ, изъ грубаго разсѣяннаго языка славянскаго возникло великое государство, выросло народное сознаніе, собралась земля Русская чрезъ Кіевъ

въ Москву. Разрушались вокругъ царства славянскихъ племенъ подъ игомъ иновѣрныхъ. Русскому народу Богъ далъ удержаться, вырости, вынести тяжкое иго степныхъ варваровъ, сбросить его съ себя, пережить и преодолѣть бѣдственное безначаліе, отразить римско-польскую напасть, вернуть свои отхваченныя врагами окраины, добраться до моря, укрѣпиться въ силѣ и славу русскаго оружія, утвердиться неизменно въ вѣрѣ заповѣданной предками.

«Не нашею силой все это совершилось, а силою Божіей въ судьбахъ нашего народа. И явилась сила Божія въ церкви православной, въ которую вошелъ языкъ нашъ 900 лѣтъ тому назадъ водительствою Св. Благовѣрнаго Князя Владиміра. Благо-словенъ и блаженъ этотъ день, положившій твердое основаніе судьбамъ нашимъ. Что бы съ нами стало безъ этой церкви, страшно и подумать! Она одна помогла намъ остаться русскими людьми, собрать свои разсѣянныя силы, одушевила и вождей и народъ, дала ему терпѣніе пережить страшныя невзгоды, отъ голода и мора и отъ своихъ лихихъ людей и отъ чужихъ—и одолѣть враговъ своихъ, послала сыновъ земли нашей умирать за свою землю, научала разсыпанное стадо собираться около пастыря.

«Съ Востока, откуда возсіялъ свѣтъ Христовъ всему міру, приняли мы вѣру свою, приняли церковныя уставы, приняли несказанную, несравненную красоту Богослуженія и въ него вложили свою русскую душу—глубокимъ и могучимъ словомъ своего языка и чуднымъ звукомъ родной своей пѣсни. И еще—не русская ли душа, одна, изукрашила и возлюбила у себя тотъ чудный звукъ русскаго колокола, который такъ таинственно и увлекательно будитъ ее и зоветъ въ церковь и—отъ земли—домой, на небо. Отъ древняго древа, насаженнаго на Востокѣ Апостолами и Святителями Вселенской Церкви, приняли мы могучее зерно, и вотъ изъ него выросло на землѣ нашей тоже, единое съ нимъ, сѣннолиственное древо и укрыло всю землю подъ своею сѣнью и привлекаетъ подъ сѣнь свою единоплеменные языки и своихъ намъ единовѣрцевъ, коимъ радостно даемъ мы и Евангеліе и службу церковную на родномъ ихъ нарѣчій.

«Отцы и братія! Что милѣе и любезнѣе, что дороже церкви—всѣмъ намъ, и великимъ и малымъ, какая красота милѣе и сочувственнѣе церковной красоты для русскаго сердца! Церковь—мать родная и милая русскому человѣку—всѣ мы дѣти ей, и если кто блуждаетъ отъ нея далече, тѣ, Богъ дастъ, вернутся еще въ родительскій домъ, къ матери. Храмъ нашъ—это домъ русскому человѣку, домъ самый ближній, гдѣ всѣ равны отъ мала до велика, всѣ имѣютъ и находятъ свое мѣсто, всѣ почерпаютъ одинаково радость и утѣшеніе. Тутъ наша сила, тутъ тайная сокровищница судебъ нашихъ, тутъ хранилище драгоценнѣйшихъ нашихъ преданій и родникъ силъ нашихъ, которымъ суждено еще явиться въ будущемъ, если въ будущемъ оправдаемъ мы дѣлами правды и любви—всю истину нашей вѣры.

«Да поможетъ намъ Богъ! для того мы и собрались сюда чтобы вспомнить Его великую милость къ Русскому народу, и отъ полноты сердца, горящаго любовью къ родинѣ, благодарить Его и молить, да оправдается въ дѣлахъ нашихъ и въ судьбахъ нашихъ наша великая церковь,—церковь единая съ народомъ и народъ единый съ церковью!»

«Сегодня празднуемъ мы память благовѣрнаго, Равноапостольнаго Великаго Князя Владиміра, того кто привелъ себя и весь народъ свой ко крещенію въ водахъ дѣпровскихъ, которыя по-

служили купелью нашего спасенія.—Едва ли гдѣ когда столь мирнымъ и безкровнымъ путемъ вожь народный приводилъ людей своихъ въ вѣру Христову, и не лишено значенія, что у насъ сельскіе жители издавна посягъ названіе христіанъ, тогда какъ на западѣ называются они доселѣ по преданію именемъ язычниковъ.

«Такъ вѣрилъ, такъ былъ издревле послушенъ Русскій народъ своему князю, потомъ своему Государю. Единодержавіе, возросшее у насъ вмѣстѣ съ церковію и въ неразрывномъ единеніи съ нею, оно, вмѣстѣ съ церковію, укрѣпило, собрало и спасло государственную цѣлость Русской земли и создало Государство Россійское. Благословимъ Бога, избавившаго насъ отъ бѣдствій и раздоровъ народоправленія, которое изстари губило и до нынѣ продолжаетъ губить тѣ славяненія государства, гдѣ оно, къ несчастію ихъ и нашему, успѣло утвердиться. Подъ знаменемъ единодержавія и самодержавія мы выросли, подъ нимъ мы стоимъ, подъ нимъ составляемъ единое тѣло и охраняемъ въ немъ единую волю и въ немъ видимъ на срающія времена залогъ правды, порядка и блага земли нашей.

«И вотъ первая задравная наша чаша: Да здравствуетъ Благочестивѣйшій Государь нашъ, всѣмъ намъ отецъ, старшій сынъ и верховный на землѣ защитникъ церкви православной. Императоръ Александръ Александровичъ, съ Государыней Императрицей, съ Государемъ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ, съ нынѣшнимъ именинникомъ Великимъ Княземъ Владиміромъ Александровичемъ и со всѣмъ Августѣйшимъ Домомъ».

Тотчасъ же вслѣдъ за словами Константина Петровича раздался гимнъ «Тебѣ, Бога, хвалимъ», исполненный на хорахъ пѣвчими и духовенствомъ, находившимся за столомъ; въ пѣніи приняли участіе протоіереи, архимандриты, преосвященные и митрополиты. Такое величественное, умиленное и душу трогачее пѣніе едва ли когда еще придется слышать...

Громкое долго несмолкаемое «ура!» потрясло, казалось, стѣны дома; оркестры бальной и военной музыки покрыли эти восторженные возгласы трижды повтореннымъ гимномъ «Боже, Царя храни!» Черезъ небольшой промежутокъ времени Константинъ Петровичъ Побѣдоносцевъ провозгласилъ здравіе Святѣйшаго правительствующаго Синода и всѣхъ нынѣ присутствующихъ здѣсь іерарховъ, православной церкви.

«За здравіе Святѣйшаго православнаго Синода и всѣхъ нынѣ присутствующихъ здѣсь іерарховъ православной церкви».

«Слава и честь, и благосостояніе православной вселенской каедрѣ второго Юмѣ—града Константинова, отъ ней же приняла святая Русь наша свѣтъ евангельскаго ученія! Слава и честь и преуспѣяніе святѣйшимъ патріархамъ: Константинопольскому, Іерусалимскому, Александрійскому и Антиохійскому и представителямъ всѣхъ автокефальныхъ церквей православныхъ! И вопреки всѣмъ врагамъ видимымъ и невидимымъ, да не ослабнетъ и да не разрушится во вѣки единеніе наше въ вѣрѣ православной и въ любви христіанской».

«Русскіе люди всѣ, въ годину испытаній и брани, дружно стояли грудью за родную землю и не щадили крови своей. Но кто столь терпѣливо, столь просто и душевно являетъ любовь свою къ родной землѣ, умирая «за вѣру, Царя и отечество», кто, какъ не Русскій, отъ самаго верхняго до нижняго чина! Кто столь покоренъ велѣнію свыше, кто столь благодушенъ и кротокъ, посреди ужасовъ войны, съ побѣжденнымъ непріателемъ! Богъ да благословитъ насъ миромъ и правдою посреди мира, но и въ мирѣ, и въ войнѣ — да здравствуетъ Христо-

любивое Россійское воинство и да будетъ ему честь и слава во вѣки».

«Въ нынѣшній день почтимъ благодарною памятію великое служеніе русскаго духовенства! У насъ, отъ іерарха до причетника, оно изъ народа вышло, вмѣстѣ съ народомъ жило, страдало и радовалось и не стремилось отдѣляться отъ народа и возвышаться надъ нимъ: оттого и сохранилась неразрывная связь его съ народомъ. Такъ всегда и да будетъ. Кто знаетъ тѣ тяжкія условія быта, въ коихъ живетъ и дѣйствуетъ наше духовенство, особливо сельское, у того слово суда, готовое для недостойныхъ, умолкнетъ предъ величіемъ подвига, совершаемаго многими, безвѣстно труждающимися, посреди пустынь, лѣсовъ и болотъ необъятной Россіи, въ великой нуждѣ, въ холодѣ, въ голодѣ, въ нищетѣ и не рѣдко въ обидѣ. Легіоны этихъ тружениковъ стоятъ уже предъ Богомъ, молитвенниками за насъ,—и на ихъ костяхъ стоитъ наша церковь. Но и нынѣ сколько живущихъ, подобно имъ, безвѣстно трудятся надъ ея созиданіемъ! Слава и честь духовенству нашему, и да умножитъ ему благодать Божія и крѣпкую силу вѣры, и чувство любви и жалости для учительства словомъ и дѣломъ!»

«На горахъ сихъ возсіяла Русской землѣ благодать Божія! На горахъ сихъ первые іерархи Россійской церкви полагали начало всему строю церковной жизни Русскаго народа и основали школу церковную — начало и конецъ русскаго просвѣщенія. На горахъ сихъ основалась высшая его школа, гдѣ ковалось духовное оружіе противъ римскаго духовнаго ига и противъ козней іерусалимскаго любуудрія и властолюбія. Слава и честь каедрѣ Кіевской митрополіи, прославленной столь великими стоящимъ на ней святителями. Въ терпѣніи надѣемся мы и вѣруемъ что придетъ часъ когда всѣ отторгнутые отъ нея насиліемъ возсоединены будутъ любовно. Здравіе и долгоденствіе досточтимому митрополиту Кіевскому и Галицкому высокопреосвященнѣйшему Платону».

«Да здравствуетъ великая дщерь великой Матери, первопрестольная, златоглавая, благочестивая, благолѣпная Москва! Украсилъ ее народъ какъ невѣсту церковною красотою, и да красуется она и внѣшнимъ благолѣпіемъ ризъ своихъ и внутреннею правдой и добродѣтелью, ибо она есть сердце Россіи. Да здравствуетъ Новгородъ великій, съ градомъ Петра, богатые и древнею и новою своею святыней. Да здравствуютъ Новгородъ—низовскія земли въ обилии благъ духовныхъ и тѣлесныхъ и въ крѣпости русскаго сердца, на все готоваго для защиты отечества! Да здравствуютъ и благоденствуютъ всѣ великіе и малые грады всего Россійскаго царства».

Всѣ тосты покрыты были пѣніемъ «многоя лѣта».

Его высокореосвященство владыко митрополитъ отвѣчалъ Константину Петровичу краткимъ словомъ благодарности.

Послѣ митрополита Платона говорилъ мѣстный городской голова, отъ нижегородцевъ г. Демидовъ и другіе. Обѣдъ окончился около шести часовъ. Вечеромъ городъ былъ роскошно иллюминированъ; въ нѣсколькихъ мѣстахъ играли оркестры военной музыки.

Оберъ-прокуроръ Святѣйшаго Синода К. П. Побѣдоносцевъ, 15 іюля, препроводилъ Его Императорскому Величеству Государю Императору отъ города Кіева слѣдующую поздравительную телеграмму:

«Собравшіеся сюда со всей Россіи іерархи, русскіе люди и прибывшіе изъ чужихъ краевъ православные, горячо преданные церкви, свѣтло праздную нынѣшнюю 900-лѣтнюю годовщину нашего крещенія и просвѣщенія, едиными устами и единымъ

сердцемъ возглашаютъ здравіе Вашего Величества, Государыни Императрицы, Государа Наслѣдника Цесаревича и всего Августѣйшаго Дома. Кіевъ красуется во всей славѣ своей, граждане кіевляне, радуясь историческому величію Кіева подъ державой Вашей, всеподданнѣйше приносятъ Вашему Величеству отъ вѣрныхъ сердецъ поздравленіе и, слава Бога, молятся о здравіи Вашемъ, благоденствіи и благосостояніи великаго отечества и о мирѣ всего міра».

На эту телеграмму Константинъ Петровичъ Побѣдоносцевъ получилъ слѣдующій отвѣтъ:

«Прошу передать всеѣмъ Нашу сердечную благодарность за выраженные чувства по случаю 900-лѣтней годовщины крещенія Руси. И Мы отпраздновали этотъ день торжественно въ Петербургѣ. Сожалѣю, что не пришлось Намъ быть сегодня въ Кіевѣ».

#### «АЛЕКСАНДРЪ».

— Изъ разныхъ мѣстностей Россіи и изъ странъ заграничныхъ Константинъ Петровичъ получилъ множество поздравительныхъ телеграммъ и отъ себя поздравилъ съ великимъ торжествомъ православія четырехъ патріарховъ и Черногорскую княгиню. Предсѣдатель славянскаго комитета графъ Н. П. Игнатьевъ, по этому же случаю получилъ много телеграммъ изъ внутри Россіи и славянскихъ земель и городской голова такихъ же телеграммъ получилъ до пятидесяти. Иллюминація города пострадала отъ дождя.

Утромъ, въ 10 часовъ, 16 іюля, протоіереемъ Лебединцевымъ, въ присутствіи Константина Петровича Побѣдоносцева и г. Саблера, совершена въ Александровскомъ паркѣ закладка храма во имя св. Благовѣрнаго Великаго Князя Александра Невскаго.

Вечеромъ городъ былъ иллюминированъ, толпы народа наполняютъ улицы.

Въ два часа состоялось экстренное засѣданіе Думы, на которомъ прочитанъ Высочайшій отвѣтъ на телеграмму К. П. Побѣдоносцева, встрѣченный гласными стоя, троекратнымъ «ура»!

— 14-го сего іюля, наканунѣ празднованія 900-лѣтія крещенія Руси, московское общество исторіи и древностей россійскихъ отправило, по сообщенію «Моск. Вѣд.», слѣдующую привѣтственную телеграмму на имя кіевского митрополита Платона:

«Императорское общество исторіи и древностей россійскихъ, въ лицѣ вашего святительства, привѣтствуетъ кіевскую церковь, какъ истинную мать православнаго крещенаго люда всея Великія и Малыя и Бѣлыя Россіи, съ симъ святымъ и великимъ торжествомъ. Подвизаясь почти девяносто лѣтъ на поприщѣ русской исторіи, общество постигаетъ во всей глубинѣ величіе этой минуты. Это праздникъ нашей свободы отъ языческихъ страхованій и возрожденія нашего духа для новой исторической жизни. Подвигъ расселенія и гражданственности среди лѣсныхъ, мховъ и болотъ, укладъ семьи и общества по новому завѣту, торжество надъ погаными и вѣковымъ игомъ, собраніе великаго государства и вступленіе его въ кругъ просвѣщенныхъ народовъ, развитіе языка, науки и искусства, вѣрность самобытности и залогомъ грядущей славы — все это создано лишь силою понятія единого крещенаго люда. Вѣруемъ, что и славные почившіе члены наши Барамзинъ, Соловьевъ, Погодинъ и всѣ другіе — въ эту торжественную минуту предстоятъ предъ вами и благоговѣнно привѣтствуютъ васъ вмѣстѣ съ нами. Мы же, живые преемники ихъ, смиренно просимъ у кіевской церкви, какъ матери всероссійскаго историческаго духа, молитвы и благословенія на дальнѣйшее подвизаніе наше».

#### ТОРЖЕСТВО ВЪ МОСКВѢ.

Въ Москвѣ, 15 іюля, въ 6½ часовъ утра, во всѣхъ московскихъ храмахъ одновременно начался праздничный благовѣстъ и звонъ къ литургіи и около четверти часа лился гулъ тысячь колоколовъ. Храмы всюду наполнились народомъ. Послѣ литургіи священники произносили проповѣди и поученія и совершенно было вездѣ благодарственное молебствіе съ канопомъ св. Князя Владиміру. Во многихъ приходахъ народу раздавались различныя брошюры, выпущенныя по случаю юбилейнаго торжества.

Въ 7½ часовъ утра началась литургія архіерейскимъ служеніемъ въ храмѣ св. Князя Владиміра, что въ Садѣхъ, близъ Солянки. Служилъ преосвященный Александръ, епископъ Можайскій, соборнѣ. Во время литургіи, ко храму св. Князя Владиміра собралось духовенство всѣхъ храмовъ благочиній Срѣтенскаго и Ивановскаго, съ хоругвями и иконами. По окончаніи литургіи, въ девять часовъ утра отъ храма св. Князя Владиміра отправился крестный ходъ въ Кремль чрезъ Маросейку и Ильинку. На всемъ этомъ пути по одной сторонѣ улицъ выстроены были рядами гренадерскіе полки съ оркестрами. При приближеніи крестнаго хода, войска брали на молитву и оркестры исполняли гимнь «Коль Славень».

Предъ отправленіемъ этого крестнаго хода отъ храма св. Владиміра, начался въ 8½ часовъ утра благовѣстъ въ кафедральномъ Христа Спасителя соборѣ, въ коемъ служилъ затѣмъ литургію епископъ Волоколамскій Христофоръ съ двумя архимандритами и нѣсколькими священниками.

Въ десятомъ часу загудѣлъ большой колоколъ Ивана Великаго, призывавшій къ литургіи въ Большомъ Успенскомъ соборѣ, гдѣ служилъ владыка митрополитъ Іоанникій со старшимъ духовенствомъ. Предъ началомъ литургіи къ Успенскому собору прибылъ крестный ходъ отъ храма св. Князя Владиміра. На соборной площадкѣ выстроены были воспитанники Военнаго Александровскаго Училища тоже съ оркестромъ, который встрѣчалъ ходъ гимномъ *Коль славень*. При дверяхъ Успенскаго собора ходъ былъ встрѣченъ владыкой митрополитомъ.

Божественную литургію въ Успенскомъ соборѣ совершалъ владыка митрополитъ Іоанникій съ управляющимъ Новоспаскомъ монастыремъ епископомъ Петромъ, архимандритомъ Арсеніемъ, Григоріемъ, Владиміромъ, протопресвитеромъ Н. А. Сергіевскимъ, которымъ было сказано приличное торжеству слово и соборнымъ духовенствомъ.

Пока въ Храмѣ Спасителя шла литургія, сюда собралось духовенство Пречистенскаго сорока, и въ 11¼ часовъ тронулся къ Успенскому собору крестный ходъ отъ Храма Спасителя. По пути его слѣдованія по Волхонкѣ до Боровицкихъ воротъ выстроены были для встрѣчи пѣхотные полки Невскій и Софійскій, а на Дворцовой набережной отъ Боровицкихъ воротъ до соборовъ резервные баталіоны. Къ Успенскому собору ходъ прибылъ къ 12 часамъ и вскорѣ раздалась «повѣстка» о приготовленіи къ общему крестному ходу на Москву-рѣку, къ коему прибыло все духовенство Москвы. Облаченія и на архіереяхъ и на священно-церковно-служителяхъ было бѣлое серебряное.

Массы народа заняли набережныя отъ Устинскаго моста до Храма Спасителя и всѣ прилегающіе къ Кремлю пригорки и проходы; всего народа было болѣе ста тысячь. На набережной у слуска отъ кремлевскихъ соборовъ и по Софійской набережной расположены были воспитанники кавалерійскаго юнкерскаго училища и полки Сумскій драгунскій и Донской казачій. Всѣ

войска, участвовавшія въ парадѣ по баталіону и эскадрону были съ ружьями и знаменами. До окончанія литургіи 12 знаменъ внесены были въ кремлевскій караульный домъ у дворца.

Общій крестный ходъ, по окончаніи литургіи въ Успенскомъ соборѣ, начался въ 12<sup>1</sup>/<sub>4</sub> часовъ; въ немъ, кромѣ хоругвей и иконъ прибывшихъ съ крестными ходами отъ храма Св. Владиміра, несены были хоругви и святыни всего Кремля со всеми московскими чудотворными иконами; въ числѣ прочей святыни были несены ковчегъ съ ризой Господней, часть мощей Св. Князя Владиміра изъ Успенскаго собора, украшенная цвѣтами большая икона Св. Князя Владиміра и Владимірская хоругвь, сооруженная и вчера освященная для часовни на Моисеевской площади. Духовенства было такъ много, что заняли въ два ряда почти весь путь отъ соборовъ до Москвы-рѣки. Сзади всѣхъ шествовали 12 архимандритовъ, епископы Христофоръ, Александръ, Іоаннъ и Петръ и владыка митрополитъ, а за нимъ несены были знамена и шли московскій генералъ-губернаторъ князь В. А. Долгоруковъ, временно командующій войсками округа командиръ Гренадерскаго корпуса А. Д. Столыпинъ и многія другія начальствующія лица военнаго и гражданскаго вѣдомствъ, присутствовавшія и при литургіи.

Звонъ Кремля и всей Москвы и музыка многихъ военныхъ оркестровъ находившихся при воинскихъ частяхъ и торжественная грандіозность небывалаго по величинѣ крестнаго хода представляли поразительно величественную картину. По выходѣ изъ собора, молебствіе начато было на площади, а по прочтеніи Евангелія направилась къ Москвѣ-рѣкѣ, и тамъ на іордани владыка митрополитъ совершилъ водоосвященіе. Пѣлъ соединенный хоръ Синодальныхъ и Чудовскихъ пѣвчихъ. Оканчивалось молебствіе опять на соборной площади и здѣсь возглашены были протодіакономъ многолѣтіе Ихъ Императорскимъ Величествамъ и всему Царствующему Дому, вѣчная память равноапостольному просвѣтителю Россіи Св. Князю Владиміру, многолѣтіе Святѣйшему Синоду, митрополиту и всему священному клиру, вѣчная память императорамъ и императрицамъ, царямъ и царицамъ, князьямъ и княгинямъ и всѣмъ ревностно подвизавшимся на распространеніе православной вѣры и церкви и многолѣтіе правительствующему синклиту, военачальникамъ, градоначальникамъ, христоролюбивому воинству и всѣмъ православнымъ христіанамъ. При возглашеніи многолѣтій была салютаціонная пушечная пальба съ Тайницкой башни.

За богослуженіемъ слѣдовало торжественное засѣданіе въ Мироварной Палатѣ въ присутствіи митрополита, епископовъ, генералъ-губернатора и начальствующихъ и почетныхъ лицъ. Началось оно пѣніемъ хоромъ Синодальныхъ пѣвчихъ тропаря Св. Князю Владиміру, переложеніе регента Александро-Невской Лавры. Затѣмъ священникъ Пятницкой церкви отецъ Марковъ читалъ о началѣ христіанства на Руси и о крещеніи ея при Св. Князѣ Владимірѣ. Въ промежуткѣ между чтеніемъ хоромъ Общества любителей церковнаго пѣнія исполнены были литійная стихира просвѣтителю Россіи, тропарь и кондакъ изъ акаиста древняго кievскаго напѣва въ переложеніи Л. Малашкина. Въ заключеніе Чудовскими пѣвчими были пропѣты гимни Св. Князю Владиміру, г. Главача, и гимнъ *Боже, Царя храни*.

Изъ Мироварной Палаты послѣ засѣданія всѣ присутствовавшія на немъ высшія духовныя и свѣтскія лица, съ митрополитомъ и генералъ-губернаторомъ отправились въ 3<sup>1</sup>/<sub>4</sub> часа дня въ митрополичьи покои Чудова монастыря и здѣсь трапезовали.

Городъ днемъ былъ украшенъ флагами, вечеромъ иллюминаванъ.

— На память о торжествѣ 900-лѣтія крещенія Руси въ часовню Св. Александра Невскаго, на Моисеевской, у Охотнаго Ряда, площади пожертвована г. Кузьмичевымъ металлическая хоругвь, на одной сторонѣ коей изображенъ золотой восьмиконечный крестъ и годы 988 — 1888, а на другой орденскій Владимірскій крестъ съ иконой Св. Князя Владиміра въ срединѣ. Вчера, въ 6 часовъ вечера, хоругвь эта была торжественно освящена въ часовнѣ.

#### ТОРЖЕСТВО ВЪ ПЕТЕРБУРГѢ.

— Торжество празднованія 900 лѣтія крещенія Руси въ Петербургѣ, по словамъ корреспондента «М. В.» началось 14 іюля въ 5<sup>1</sup>/<sub>2</sub> часовъ пополудни всенощнымъ бдѣніемъ, совершавшимся съ особенною торжественностью. Въ главнѣйшихъ соборахъ столицы всенощное бдѣніе совершалось архіерейскимъ служеніемъ. Въ Князь-Владимірскомъ соборѣ богослуженіе совершалъ преосвященный Гермогенъ епископъ, Псковскій и Порховскій. Всенощная въ этомъ соборѣ, явившемся главнымъ центромъ торжества, совершалась съ литією, благословеніемъ хлѣбовъ и величаніемъ, а послѣ шестопсалмія былъ прочитанъ акаистъ Св. Равноапостольному Князю Владиміру.

Князь-Владимірскій соборъ ко дню торжества весь обновленъ, надъ входными дверями повѣшено роскошное изображеніе ордена Св. Владиміра; образа въ храмѣ позолочены и посеребрены, такъ что вообще соборъ кажется только-что отстроенымъ.

Ко дню великаго всероссійскаго торжества вся столица приняла самый роскошный, праздничный видъ. Не говоря уже о Невскомъ Проспектѣ, Большой и Малой Морскихъ улицахъ, набережныхъ Невы, площадяхъ и улицахъ, лежащихъ на пути слѣдованія процессіи, которыя буквально утопали во флагахъ, разноцвѣтныхъ матеріяхъ и другихъ украшеніяхъ, даже и самыя отдаленныя части города разукрасились вполне по праздничному. Александровская колонна, находящаяся на Дворцовой площади, обнесена была квадратнымъ помостомъ, на который ведутъ нѣсколько ступеней. Тутъ разставлены различныя тропическія растенія и цвѣты. Для Св. иконъ, гдѣ должно было совершиться молебствіе, устроено особое возвышеніе покрытое серебряною парчой, на которой посрединѣ находится золотой крестъ. Помость со ступенями обтянутъ краснымъ сукномъ и украшенъ массой флаговъ; вокругъ помоста устроена рѣшетка, предохраняющая отъ давки и тѣсноты.

Съ самаго ранняго утра и до двѣнадцати часовъ дня можно было наблюдать на улицахъ необычайное оживленіе, подобнаго которому намъ не приходилось видѣть даже на Свѣтлую заутреню. Народъ шелъ къ мѣсту крестнаго хода непрерывною толпой. Не только всѣ тротуары, но и середина улицъ была запружена слѣзшими богомольцами. Только въ этотъ день можно было воочию убѣдиться, насколько велико населеніе Петербурга, потому что оно было почти все въ движеніи. Длинный путь отъ Князь-Владимірскаго собора до Дворцовой площади былъ такъ усеянъ народомъ, что, казалось, негдѣ было яблоку упасть, а новыя толпы все прибывали и прибывали, и казалось, что имъ не будетъ конца.

Къ двѣнадцати часамъ на Дворцовую площадь прибыли войска и расположились батальонными и эскадронными колоннами.

Послѣ ранней обѣдни, окончившейся въ петербургскихъ церквяхъ около 8 часовъ, въ Князь-Владимірскій соборъ доставлены были чудотворныя иконы: Спасителя изъ часовни, находящейся въ домикѣ Петра Великаго, Казанской Божіей Матери изъ Ка-

запскаго собора, Свв. Бориса и Глѣба изъ Борисоглѣбской церкви, Скорбящей Божіей Матери изъ Скорбященской церкви, Св. Александра Невскаго изъ Александровской лавры, Св. Николая Чудотворца изъ морскаго Богоявленскаго собора и Сергія Радонежскаго изъ Сергіевскаго всей артиллеріи собора. Иконы были положены на аналояхъ предъ царскими вратами придѣловъ храма, а предъ главнымъ алтаремъ на особо устроенной солеѣ положена была икона Св. равноапостольнаго Князя Владиміра. Позднюю литургію въ Князь-Владимірскомъ соборѣ совершалъ преосвященный Гермогенъ, епископъ Псковскій и Порховскій, въ сослуженіи съ Владиміромъ, епископомъ Нарвскимъ, третьимъ викаріемъ С.-Петербургской епархіи, и Александромъ, епископомъ Костромскимъ и Галичскимъ, и протоіереями изъ соборовъ: Петропавловскаго и Троицкаго и Екатерининской и Владимірской церквей. Пѣли два хора пѣвчихъ: Исаакіевскій и Князь-Владимірскій.

Къ концу богослуженія прибыло къ Князь-Владимірскому собору духовенство изъ всѣхъ остальныхъ 52 церквей столицы, которое было въ бѣлыхъ новыхъ облаченіяхъ, на дняхъ доставленныхъ изъ Москвы въ Исаакіевскій соборъ къ сегодняшнему дню. Духовенство было съ крестами и хоругвями. По окончаніи литургіи крестный ходъ двинулся въ порядкѣ, опредѣленномъ заранѣе составленнымъ церемониаломъ. Шествіе открывалъ причтъ и духовенство Владимірскаго собора. За хоругвями и Св. Евангелиемъ, на высокихъ носилкахъ, обитыхъ краснымъ сукномъ, несли икону Св. Владиміра. За духовенствомъ Владимірскаго собора шло духовенство Андреевскаго собора, затѣмъ духовенство Александровской лавры, Никольскаго морскаго собора, Сергіевскаго собора, Преображенскаго собора, Скорбященской церкви, Казанскаго собора, Исаакіевскаго собора, затѣмъ слѣдовали придворное духовенство, главный священникъ арміи и флота, протоіерей, архимандриты, епископы и преосвященный Гермогенъ. Духовенство отдѣлялось отъ сосѣдняго причта двѣнадцатью пѣвческими хорами. Всего въ шествіи участвовало до 600 лицъ духовенства и членовъ причтовъ. Процессія медленно двигалась черезъ Тучковъ мостъ, по 1-й линіи Васильевскаго острова, по набережной Невы, черезъ Николаевскій мостъ и затѣмъ по Англійской набережной къ іордани. Вся процессія растянулась болѣе чѣмъ на полторы версты; двигаться по пути крестнаго хода было болѣе чѣмъ затруднительно; народъ такими массами напиралъ со всѣхъ сторонъ, что полиціи приходилось употреблять почти нечеловѣческія усилія, чтобы сдерживать ихъ въ должныхъ границахъ. Съ возвышенія казалось, что видишь передъ собою громадное море обнаженныхъ головъ.

Сзади духовенства шли члены Славянскаго Благотворительнаго Общества со своими хоругвями, гласные городской думы, представители ремесленнаго сословія со своими значками, представители мѣщанскаго общества и много Славянъ, проживающихъ въ Петербургѣ. Тутъ только пришлось замѣтить, что число Сербовъ, Болгаръ, Словаковъ и Черногерцевъ, проживающихъ въ Петербургѣ весьма значительно. Нѣкоторые изъ нихъ были въ національныхъ костюмахъ.

У іордани, устроенной передъ Александровскимъ садомъ, крестный ходъ былъ встрѣченъ другимъ крестнымъ ходомъ, вышедшимъ изъ Исаакіевскаго собора съ высокопреосвященнѣйшимъ митрополитомъ Исидоромъ во главѣ.

Вскорѣ къ іордани прибыли Ихъ Императорскія Величества Государь Императоръ и Государыня Императрица, Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ, Великіе Князья и Великія Княгини.

Послѣ водосвятія, совершеннаго на Невѣ, и салюта съ Петропавловской крѣпости, крестный ходъ въ сопровожденіи Высочайшихъ Особъ перешелъ къ помосту, устроенному у Александровской колонны, гдѣ собрались высшіе придворные чины, генералитетъ, министры, дипломатическій корпусъ и представители избраннаго общества. Во время прохожденія крестнаго хода по площади, войска отдавали честь, а хоры музыки играли «Коль славенъ нашъ Господь въ Сионѣ». Когда поставили на приготовленные мѣста свв. иконы, высокопреосвященнѣйшій Исидоръ, въ сослуженіи съ высшимъ духовенствомъ, отслужилъ благодарственное молебствіе съ многолѣтіемъ. Послѣ многолѣтія, произнесеннаго протоіакономъ Громовымъ Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Государю Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому, а также Святѣйшему Синоду, высокопреосвященнѣйшему Исидору и всему освященному клиру, воинству и всѣмъ православнымъ христіанамъ, была пропѣта вѣчная память благовѣрнымъ и христіолюбивымъ императорамъ и императрицамъ, князьямъ и княгинямъ подвизавшимся въ распространеніи православной вѣры.

Послѣ этого молебствіе окончилось. Ихъ Императорскія Величества и Ихъ Высочества приложились ко Св. кресту и изволили отбыть съ Дворцовой площади въ экипажахъ, а крестные ходы возвратились обратно, и народъ началъ мало-помалу расходиться. Церковное торжество окончилось. Во всѣхъ петербургскихъ храмахъ за литургіей говорились соотвѣтствующія празднеству поученія народу, затѣмъ была роздана масса брошюръ, посвященныхъ описанію крещенія Руси. Раздавались народу также изображенія Св. Князя Владиміра.

— Въ 8 часовъ вечера, въ залѣ с.-петербургскаго городскаго кредитнаго общества состоялось, по сообщенію Правительственнаго Вѣстника, торжественное общее собраніе с.-петербургскаго славянскаго благотворительнаго общества. Зала, гдѣ происходило собраніе, приняла праздничный видъ. Кругомъ ея были поставлены знамена въ видѣ хоругвей, съ изображеніемъ гербовъ различныхъ славянскихъ земель. Такія же четыре хоругви были поставлены на лѣстницѣ при входѣ. Надъ эстрадою, покрытою краснымъ сукномъ, висѣлъ портретъ Государя Императора, украшенный гирляндами изъ зелени и розъ; по сторонамъ эстрады были разставлены тропическія растенія; наверху, подъ самымъ потолкомъ, среди художественно сдѣланныхъ искусственныхъ облаковъ, блисталъ восьмиконечный православный крестъ, — съ цифрою 900, изъ мелкихъ хрустальныхъ подвѣсокъ, освѣщенныхъ сзади электричествомъ. Посреди залы, около эстрады, была прикрѣплена громадная металлическая, серебро-позлащенная хоругвь, исполненная въ древне-византійскомъ стилѣ; внутри — изображеніе лика св. равноапостольнаго князя Владиміра, а на трехъ лентахъ — слова: «Православіе, Самодержавіе и Народность». При входѣ въ залъ, въ смежной комнатѣ, была устроена выставка изданій, брошюръ и картинъ, вышедшихъ въ свѣтъ ко дню празднованія девятистлѣтія крещенія Руси. Здѣсь были: гимнъ Главача «Крещеніе Руси», напечатанное въ сотняхъ тысячъ экземпляровъ славянскимъ обществомъ, «Житіе св. равноапостольнаго князя Владиміра», журналы, выпустившіе юбилейные нумера, картины московскихъ изданій, множество брошюръ, и пр.

Въ числѣ присутствовавшихъ въ собраніи находились: преосвященный Александръ, епископъ костромской, архимандритъ Тихонъ, настоятель Александровской лавры Иннокентій, настоятели соборовъ: Казанскаго — протоіерей Лебедевъ и Исаакіевскаго — протоіерей Смирновъ, сербскій уполномоченный въ

дѣлахъ г. Симичъ, Генлей Мирковичъ, чехъ—докторъ Живный, и мн. др.

Хоръ пѣвчихъ исполнилъ тропарь св. Владимиру, послѣ чего исправляющій должность предѣдателя общества, генераль-лейтенантъ Кирѣевъ объявилъ собраніе открытымъ и сказалъ нѣсколько словъ о значеніи торжества въ религіозно-государственномъ смыслѣ.

Затѣмъ хоръ исполнилъ еще одинъ гимнъ, и взошелъ на кафедру д-ръ Живный, произнесшій рѣчь по русски.

По окончаніи рѣчи д-ра Живнаго, В. И. Аристовъ прочиталъ гимнъ въ память 900-лѣтія крещенія Руси, написанный К. К. Случевскимъ и положенный на музыку В. И. Главачемъ. По прочтеніи, гимнъ былъ исполненъ пѣвческимъ хоромъ, а авторъ и композиторъ были вызваны на эстраду и привѣтствованы рукоплесканіями; затѣмъ гимнъ былъ повторенъ. Послѣ этого произнесъ рѣчь профессоръ О. О. Миллеръ.

Въ заключеніе, какъ сообщаютъ «Новости», В. И. Аристовъ изъ множества полученныхъ обществомъ телеграммъ изъ Россіи и славянскихъ земель прочиталъ телеграммы: отъ В. М. Площанскаго изъ Вильны, отъ Ильи Вутеша изъ Загреба, отъ почетнаго члена генерала Данцевилля изъ Варшавы, отъ г. Цандера, отъ г. Бѣдоговича (предѣдателя славянскаго общества въ Вѣнѣ) изъ Праги, и др. славянскихъ городовъ. Изъ Кіева привѣтственную телеграмму прислалъ предѣдатель общества, генераль-адъютантъ графъ Н. П. Игнатьевъ.

Кромѣ того, г. Аристовъ прочиталъ стихи Я. П. Полонскаго, написанные къ 900-лѣтію крещенія Руси.

Собраніе закончилось пѣніемъ хора, исполнившаго гимнъ: «Съ нами Богъ» и величаніе св. Владимиру.

По почину общества религіозно-правственнаго просвѣщенія въ духѣ православной церкви, 15-го сего іюля, въ Казанскомъ соборѣ была совершена торжественная вечерня, при пѣніи организованнаго обществомъ церковно-народнаго хора. Послѣ вечерни, въ соборѣ происходило чтеніе, въ присутствіи многочисленной публики. Читалъ священникъ о. Городецкій «О крещеніи Руси». Тѣмъ же обществомъ въ разныхъ мѣстахъ города роздано награду 1000 экз. житій св. Владимира — отъ славянскаго благотворительнаго общества.

#### ТОРЖЕСТВО ВЪ ТРОИЦКОЙ СЕРГІЕВОЙ ЛАВРѢ.

— Торжество 900-лѣтія крещенія Руси началось въ Троицкой Сергіевой Лаврѣ 14 іюля, въ четыре часа, вечерней и молебномъ св. равноапостольному князю Владимиру. Молебенъ совершалъ ризничій лавры, архимандритъ Аѳанасій, съ духовенствомъ лавры, и онъ же читалъ акаѳистъ св. Владимиру. Всенощное бдѣніе совершалъ намѣстникъ лавры архимандритъ Леонидъ, выходившій на литію и «величаніе» со старшимъ духовенствомъ. Между первой и второй каонизмами прочитано было житіе св. Владимира. Послѣ «величанія» духовенство и затѣмъ народъ прикладывался къ иконѣ св. князя Владимира и о. намѣстникъ помазывалъ св. елеемъ прикладывавшихся. 15 іюля, въ исходѣ девятого часа въ лаврѣ начался перезвонъ, а въ девять благовѣсть въ «Царь-колоколь», черезъ четверть часа началась божественная литургія, совершенная намѣстникомъ лавры съ четырьмя іеромонахами, при трехъ іеродіаконахъ.

По окончаніи литургіи, духовенство лавры, во главѣ съ архимандритомъ Леонидомъ, вышло крестнымъ ходомъ во дворъ лавры, гдѣ надъ постоянно устроенной чашей было совершено водосвятіе, а затѣмъ крестный ходъ прослѣдовалъ черезъ св. во-

рота на городскую площадь, гдѣ былъ устроенъ помостъ, на которомъ поставленъ большой аналой, покрытый парчей, а вокругъ его полукругомъ устроены мѣста для иконъ, драпированныя краснымъ сукномъ.

Къ этому мѣсту въ ожиданіи крестнаго хода, собралось духовенство посада съ хоругвями и иконами и по прибытіи изъ лавры крестнаго хода совершенно благодарственное молебствіе, послѣ котораго провозглашено многолѣтіе Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому. Была также провозглашена вѣчная память: благовѣрнымъ Императорамъ, благовѣрнымъ царямъ, царицамъ, князьямъ и княгинямъ, ревнителямъ распространенія христіанства. Торжество окончилось въ половинѣ перваго часа.

По постановленію Думы, всѣ торговыя заведенія, не исключая торговли съѣстными припасами, были закрыты до окончанія молебна.

Громадная Красногорская площадь была буквально усѣяна народомъ. Врядъ ли кто оставался дома,—всѣ пошли принести свои молитвы Царю царей.

#### ТОРЖЕСТВО ВЪ СПАСО-ВИѦАНСКОМЪ МОНАСТЫРѢ.

15-го іюля ВиѦанская Духовная Семинарія свѣтло праздновала 900-лѣтіе крещенія св. Руси. Послѣ вечернихъ подготовительныхъ богослуженій въ самый день Всероссийскаго праздника Просвѣтителю Россіи, славно-державному Князю Владимиру, въ соборномъ храмѣ Спасо-ВиѦанскаго монастыря Божественную литургію священнодѣйствовалъ соборне ректоръ семинаріи о. архимандритъ Іаковъ. На литургіи вслѣдъ за причастнымъ стихомъ слово въ честь славнаго событія крещенія св. Руси говорилъ преподаватель ВиѦанской Духовной Семинаріи Николай Виноградовъ, затѣмъ изъ св. храма послѣ отпуска двинулся крестный ходъ на прилегающей къ монастырской почвѣ прудъ. На немъ вознесено было моленіе вмѣстѣ съ водосвященіемъ Царю неба и благодарственный молебенъ съ возгласеніемъ многолѣтія Ихъ Величествамъ Государю Императору Александру Александровичу и Государынѣ Императрицѣ Маріи Ѳеодоровнѣ, Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому съ присоединеніемъ и священныхъ поминовеній по программѣ Святѣйшаго Синода, составленной нарочито для торжественно патріотическаго празднованія крещенія св. Руси. Во взорахъ молящихся слушателей этого незабвеннаго Богослуженія можно было читать выраженіе чувствъ благоговѣнія, священнаго умиленія и восторга.

#### СЛОВО НА ПРАЗДНИКЪ 900-ЛѢТІЯ КРЕЩЕНІЯ РУСИ \*).

*Иже вѣру иметъ и крестится, спасенъ будетъ. (Мр. 16, 16).*

Велика и животворна сила вѣры. Вѣрою водится земледѣлецъ при сѣяніи сѣмянъ жатвы своей; вѣра дучезарною звѣздой свѣтитъ мореходцу; вѣра—руководственная нить при научныхъ и художественныхъ изысканіяхъ, соображеніяхъ, выводахъ, предположеніяхъ. Но вѣра дѣятельная, искренняя и живая, служащая колыбелью святаго крещенія, къ нему предрасполагающая, содѣйствующая живому усвоенію плодовъ св. крещенія, руководствующая къ дальнѣйшему преуспѣянію и твердому укрѣпленію въ жизни духовно-правственной—такая вѣра заклю-

\*.) Произнесено въ Спасо-виѦанскомъ монастырѣ преподавателемъ семинаріи Н. И. Виноградовымъ.

часть въ себѣ всѣ признаки вѣры истинно спасительной и нравственно плодотворной.

Чтобы наглядно представить и живо выразить все полное значеніе и цѣну такой именно вѣры св. церковь и устремляетъ, благочестивые слушатели, слухъ и чувство ваше къ тому великому событію нашей, отечественной исторіи, когда впервые лучъ православной вѣры осіялъ наше отечество. Время это очень давнее, время «сѣдой древности», было оно тогда, когда мысленный взоръ русскихъ облакалъ мракъ невѣдѣнія истиннаго Бога, мгла языческихъ суевѣрій, гаданій; когда самъ Владимиръ — князь, по прозванію «Красное солнышко» принадлежалъ еще къ ярымъ читателямъ и поклонникамъ языческихъ боговъ «излихо былъ ревнитель отеческихъ своихъ преданій» \*). Но вдругъ подъ вліяніемъ слуховъ и извѣстій о разнаго рода религіяхъ, долетавшихъ до открытой и глубокопечатлительной души князя Кіевского начинается неизбежный переворотъ въ его религіозныхъ убѣжденіяхъ. Еще отъ бабки своей Ольги, признанной, по вѣрованію нашей церкви, «Равноапостольною», князь Владимиръ неоднократно слышалъ объ ничтожности языческихъ боговъ и о Единомъ истинномъ Богѣ, Творцѣ неба и земли. Къ принятію православной греческой вѣры расположилъ В. К. Владимира греческій философъ, который постепенно возвелъ мысль его къ тайнамъ св. евангелія, изложивъ вкратцѣ всю исторію нашего домостроительства, начавъ отъ созданія міра и кончивъ представленіемъ на полотнѣ завѣсы изображенія кончины міра и страшнаго суда съ объясненіемъ участи стоящихъ одесную и ошуюю Всемирнаго Судіи. Это не могло не воздѣйствовать на глубокое сердце просвѣтителя Россіи свѣтомъ евангельскимъ; онъ, выслушавъ философа, взглянувъ на его картину, глубоко проникся чувствомъ страха Божія и воскликнулъ: «добро симъ одесную, горе же симъ ошуюю».

Но гордый князь не хотѣлъ явиться просителемъ предъ греками, а пошелъ на нихъ войною, желая, такъ сказать, завоевать вѣру; онъ подступилъ съ своею воинскою великою ратью къ городу Корсуню, лежавшему въ двухъ верстахъ къ западу отъ Севастополя. Захвативши вооруженною рукою это тогда греческое владѣніе, славно державный князь Владимиръ «Красное солнышко» потребовалъ чрезъ своихъ посланцевъ у греческихъ царей Василя и Константина, чтобы они отдали ему въ супружество царевну Анну, сестру свою; въ противномъ случаѣ великій князь Кіевскій грозилъ занять и другіе греческіе города. Греческое Византійское царство тогда уже не разъ испытало побѣдное нашествіе отъ русскихъ князей Аскольда и Дира и отъ великой княгини Ольги. Но эти незабвенные герои земли русской, какъ скоро приближались къ христіанской Византіи, становились христіанами; великій же князь Владимиръ, требовавшій за военные подвиги руки царевны Анны, былъ еще язычникъ, хотя уже и начавшій сильно сомнѣваться въ истинѣ языческихъ вѣрованій. Внезапно онъ среди своихъ воинскихъ заботъ и великихъ думъ почувствовалъ слѣпоту въ очахъ своихъ. Прибывшая изъ Греціи царевна Анна, для уврачеванія очей, совѣтовала великому князю русскому Владимиру ускорить крещеніемъ и тѣмъ исполнить собственный обѣтъ князя креститься въ случаѣ побѣды, данный съ одной стороны предъ своими вождями, съ другой подтвержденный предъ Византійскими царями. Несомнѣнная спасительность живой вѣры въ Распятаго не замедлила обнаружиться благодѣтельнымъ образомъ для великаго князя, теперь именуемаго голосомъ св. церкви «Равноапо-

стольнымъ». Св. Владимиръ, переименованный въ Василя, и во имя своего ангела поставившій въ Корсунѣ храмъ того же имени прозрѣлъ при воспріятіи св. крещенія и усвоеніи истинъ вѣры и закона христіанскаго очами духовными, равно какъ и тѣлесными. Вельможи вслѣдъ за своимъ владѣтельнымъ княземъ еще въ Херсонѣ-Корсунѣ приняли св. крещеніе отъ корсунскаго епископа. Равноапостольный князь Владимиръ быстро началъ дѣло просвѣщенія русскихъ свѣтомъ спасительной вѣры Христовой, отчего и получилъ прозваніе «Просвѣтителя».

По возвращеніи въ Кіевъ изъ Корсуна князь Владимиръ приступилъ прежде всего къ просвѣщенію своего семейства, состоявшаго изъ двѣнадцати сыновей. Послѣ этого кіевлянамъ приказано было явиться на рѣку Почайну при устьѣ ея въ Двѣрѣ, чтобы креститься. Добрую святую волю князя относительно крещенія исполняли съ полною готовностію жители Кіева всѣхъ состояній и всякаго возраста, нѣкоторые были съ младенцами на рукахъ. Живое, спасительное дѣйствіе вѣры Христовой и крещенія сказывалось съ одной стороны въ рѣшительномъ истребленіи предметовъ слѣпаго суевѣрія, въ быстромъ низверженіи идоловъ въ области Кіева и сопредѣльнаго ему Чернигова и Бѣлгорода, въ землѣ Суздальской, въ Великомъ Новгородѣ, Ростовѣ и даже у болгаръ заволжскихъ; съ другой стороны въ устроеніи святыхъ храмовъ и поставленіи въ нихъ священныхъ изображеній: иконъ, хоругвей, крестовъ, а также въ дарованіи Слова Божія на отечественномъ славянскомъ языкѣ чрезъ заимствованіе перевода этого слова у сосѣднихъ славянскихъ народовъ, просвященныхъ св. Кирилломъ и Меѳодіемъ. Въ тѣсной, неразрывной связи съ этимъ благодѣтельнымъ дѣломъ просвѣтителя послѣдовало іерархическое поставленіе духовныхъ пастырей, мудрыхъ руководителей народа, постепенно освобождавшагося отъ облегающаго мрака прежнихъ языческихъ вѣрованій и суевѣрій и просвѣщавшагося свѣтомъ евангельской истины и православія. Учреждены были тогда просвѣтителемъ Россіи равноапостольнымъ княземъ Владимиромъ, св. мощи коего почитаютъ теперь въ Десятинной церкви Кіева, и училища, въ которыхъ первые учителя съ славянскою грамотой призваны были изъ сосѣдней Болгаріи. Науки, преподаваемыя во вновь открытыхъ школахъ просвѣтителемъ Россіи, хотя не имѣли той обширности, полноты и всесторонности, какая свойственна нашему просвѣщенному времени, тѣмъ не менѣе насаждали въ сердцахъ св. вѣру вмѣстѣ съ оглашеніемъ Христова ученія и воспитывали теплое, законное чувство св. благочестія — этого великаго пріобрѣтенія, имѣющаго обѣтованіе живота нынѣшняго и грядущаго \*).

Въ благоговѣдномъ вниманіи къ просвѣтительной дѣятельности св. Владимира еще Августѣйшимъ Дѣдомъ теперешняго благополучно, мирно, славно царствующаго Государя Императора воздвигнень высшій храмъ просвѣщенія въ Кіевѣ, украшенный св. именемъ Владимира, а въ наши дни, въ силу того же убѣжденія по всему обширному пространству св. Руси благоустроены церковно-приходскія школы какъ живыя выразительницы нравственно просвѣтительной дѣятельности духовенства, руководствующаго къ разумному усвоенію вѣры Христовой, къ сердечному воспріятію благодатной силы и дѣйственности св. крещенія и другихъ таинствъ церковныхъ, къ развитію и укрѣпленію чувствъ патріотическихъ и ко спасенію въ жизни временной, какъ пути къ вѣчной. Будемъ же внимательны къ голосу пред-

\*) Тах. 1, 14.

\*) 1 Тим. 6, 6 ср. 4, 8.

ставителей духовенства, стоящихъ на высотѣ своего призванія, чтобы не быть равнодушными къ тѣмъ обѣтамъ, которыя мы дали, въ лицѣ своихъ воспріемниковъ, при купели крещенія — просвѣтительно и благотворно дѣйствовать въ духѣ Православія, Самодержавія и Народности на свѣтлое сознаніе членовъ св. церкви.

## ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

### СВВ. ВАСИЛІЙ И ІОАННЪ БЛАЖЕННЫЕ.

2-е августа настоящаго года знаменательно для Москвы въ особенности и Россіи вообще тѣмъ, что въ этотъ день исполнится 300 лѣтъ прославленія великаго подвижника св. Василия блаженнаго, Христа ради юродиваго, Московскаго чудотворца. Въ 1588 году, по повелѣнію царя Феодора Іоанновича и съ благословенія митрополита (съ 1589 г. патріарха) Іова была состроена при Покровскомъ соборѣ придѣльная церковь во имя новопрославленнаго св. Василия блаженнаго, а надъ его могилою драгоценная рака (она похищена французами въ 1812 году). Было установлено праздновать память святаго 2 августа. Св. Василий блаженный подвизался не въ пустыняхъ и монастыряхъ, но на улицахъ первопрестольной Москвы въ продолженіи 72 лѣтъ. Умеръ онъ 88 лѣтъ въ 1552 году. Время его жизни и подвиговъ совпадаетъ съ тѣми дорогами для русскаго могущества годами, когда Москва усиленно собирала подъ свою опеку широкую Русь, угнетенную татарскимъ игомъ и междуусобицами удѣльныхъ русскихъ князей.

Въ будущемъ 1889 году 3 іюля исполнится 300 лѣтъ со дня смерти св. Іоанна блаженнаго, подражавшаго своими подвигами св. Василию блаженному. Подвигъ юродства онъ началъ въ Вологдѣ, продолжалъ въ Ростовѣ и окончилъ въ Москвѣ. Онъ носилъ много веригъ подъ одеждою, а на головѣ желѣзный колпакъ. Св. мощи его покоятся подъ спудомъ близъ раки св. Василия блаженнаго. Н.

### КРЕЩЕНІЕ ИНОВѢРЦЕВЪ.

15 іюля, въ храмѣ Преображенія Господня, на Срѣтенкѣ, въ 6 часовъ вечера, совершено было крещеніе приготовляющимся къ миссіонерской дѣятельности священникомъ А. К. Успенскимъ еврея, 19 лѣтъ, еврейской дѣвицы, 24 лѣтъ, и татарина Аймонита Ибрагимова, 21 года. Предполагалось было еще на сегодня же крещеніе цѣлаго еврейскаго семейства въ 7 человекъ и все семейство уже приготовилось, но вѣдѣствіе угрозъ еврейскаго кагала временно отложило крещеніе. Возбужденіе евреевъ противъ крестящихся сказалося сегодня и въ томъ, что къ церкви собралось очень много евреевъ, иные съ палками, были и татары. Поэтому у церкви, которая кругомъ была заперта, было поставлено 12 полицейскихъ. Толпа народа у храма была столь велика, что прекращалось движеніе конножелѣзной дороги и двое изъ воспріемниковъ долженствовали крестить еврея чрезъ толпу не могли пробраться въ храмъ, хотя чрезъ окно дали знать о своемъ прибытіи. Священникъ Успенскій, чтобы не откладывать крещенія, обратился къ наполнявшему храмъ народу съ просьбой быть кому-либо воспріемниками и дать крестъ. Одна купчиха передала свой золотой крестъ для возложенія на новокрещеннаго, а многія дѣвицы дали ленты для

креста и пояса, кто-то принесъ бѣлье и платье, Воспріемниками при крещеніи были: у еврея самъ отецъ А. К. Успенскій и давшая крестъ жена купеческаго сына А. И. Юнина, у еврейки московскій купецъ Г. Я. Чистяковъ и г-жа Бѣлоусова, у татарина купецъ В. С. Батенинъ и г-жа Дутикова.

### НОВЫЙ ХРАМЪ ВЪ АЛЕКСѢВСКОМЪ МОНАСТЫРѢ.

— Въ Алексѣвскомъ монастырѣ оканчивается вчернѣ постройкой новый храмъ во имя Всѣхъ Святыхъ, закладка котораго торжественно была совершена въ августѣ прошедшаго года при участіи владыки митрополита Іоанникія. Храмъ этотъ строится на вновь приобрѣтенной отъ гг. Митковыхъ и прилегающей къ монастырю землѣ, съ прирѣзкой коей владѣніе монастыря расширяется почти вдвое. Кромѣ храма, на этой землѣ строится еще каменный домъ предназначаемый для келій. Храмъ Всѣхъ Святыхъ имѣетъ для Алексѣвскаго монастыря особое значеніе въ силу того что мысль о постройкѣ его связана съ празднованіемъ 22 октября 1886 года двадцатипятилѣтняго юбилея игуменья этого монастыря, матери Антонія, когда и были поднесены первыя на постройку храма деньги въ размѣрѣ 3.500 р., собранныя по подпискѣ въ средѣ избраннаго московскаго общества. Независимо отъ этого, храмъ будетъ имѣть особое значеніе не только для Москвы, но и для многихъ мѣстностей Россіи, такъ какъ онъ соединенъ, какъ уже извѣстно, съ усыпальницей. Усыпальница эта, какъ теперь выяснилось, будетъ занимать весь нижній подвальный этажъ храма на пространствѣ двадцати восьми аршинъ въ длину, двадцати четырехъ аршинъ въ ширину и четырехъ аршинъ въ вышину. При постройкѣ усыпальницы принята корридорная система, причѣмъ въ стѣнахъ этихъ корридоровъ и будутъ размѣщены отдѣльныя усыпальницы или гробницы, число которыхъ въ настоящее время еще точно не опредѣлено, въ виду того что въ томъ же этажѣ строятся громадныя печи посредствомъ коихъ будетъ отапливаться храмъ.

### ПОСТУПИЛА ВЪ ПРОДАЖУ НОВАЯ КНИГА:

ИСТИННАЯ ЦЕРКОВЬ ХРИСТОВА. Св. І. Соловьева. Москва. 1888 г. Цѣна 15 к. Продается у автора (Москва, лицей цесаревича Николая, на Остоженкѣ) и въ лучшихъ книжныхъ магазинахъ г. Москвы.

Также продаются и другія произведенія того же автора: 1. 0 книгѣ прор. Іоны. Исагогико-экзегетическое изслѣдованіе. Москва. 1884 г. Цѣна 2 р. 50 к.

2. 0 новомъ переводѣ «Ученія двѣнадцати апостоловъ». М. 1885 г. Цѣна 15 к.

3. *Διδαχὴ τῶν δώδεκα ἀποστόλων*. Греческій текстъ этого новооткрытаго памятника древне-христіанской письменности, съ русскимъ переводомъ его, введеніемъ и объяснительными примѣчаніями. Одобрено для приобрѣтенія въ фундаментальныя бібліотеки духовныхъ семинарій. Москва 1886 г. Цѣна 75 к.

4. Чтенія изъ учительныхъ и пророческихъ книгъ ветхаго завѣта. Одобрено ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія, какъ хорошее пособіе при преподаваніи Закона Божія въ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ. Москва. 1886 г. Цѣна 1 р. 30 к.

5. О молитвѣ православной церкви за усопшихъ внославныхъ христіанъ. Москва. 1885 г. Цѣна 15 к.

6. Самоубійство предъ судомъ Библіи. Смоленскъ. 1882 г. Цѣна 10 к.

7. Слово надъ гробомъ Михаила Никифоровича Каткова. 1887 г. Цѣна 10 к.

### Объ изданіи Аѳонскаго Пантелеимонова монастыря.

ПОДЪ НАЗВАНІЕМЪ

### „ДУШЕПОЛЕЗНЫЙ СОБЕСѢДНИКЪ“.

ПРОГРАММА ЧТЕНІЙ

I. Уроки слова благодатнаго: краткія выдержки изъ Св. Писанія, книгъ святоотеческихъ и изъ богослужебныхъ пѣснопѣній.

II. Церковно-историческія свѣдѣнія: о святыхъ и древностяхъ Востока и особенно—св. горы Аѳонской; о святыхъ мѣстахъ Русской земли, отрывки изъ путешествій по онымъ, и под.; рассказы изъ жизни святыхъ, жизнеописанія подвижниковъ благочестія, воспоминанія о нихъ, поучительные случаи изъ ихъ жизни.

III. Назидательное чтеніе: душеполезныя размышленія и разсужденія о разныхъ предметахъ вѣры и жизни христіанской, краткія изъясненія нѣкоторыхъ мѣстъ Св. Писанія и нѣкоторыхъ богослужебныхъ обрядовъ и пѣснопѣній церковныхъ; краткія слова и поученія, духовныя стихотворенія.

IV. Изъ дневника православнаго христіанина: проявленія благодатной силы Божіей въ чудесныхъ знаменіяхъ—отъ св. мощей и иконъ и поучительныя явленія Промысла Божія въ разныхъ знаменательныхъ обстоятельствахъ жизни христіанина.

V. Золотыя блестики: краткія поучительныя мысли и изреченія о разныхъ предметахъ вѣры и благочестія.

VI. Библиографія: свѣдѣнія о книгахъ и картинахъ духовнаго содержанія, и объявленія о нихъ.

VII. Аѳонская лѣтопись: краткія извѣстія о выдающихся событіяхъ на св. горѣ Аѳонской и особенно въ Русской обители св. Великомученика Пантелеимова.

VIII. Приложенія: статьи по вѣсѣмъ отдѣламъ программы въ видѣ отдѣльныхъ листовъ и брошюръ.

IX. Рисунки, соответствующіе содержанію статей; изображенія св. иконъ, виды св. мѣстъ, монастырей, портреты достопамятныхъ въ исторіи церкви православной лицъ и под.

Подписанная цѣна за годъ съ пересылкою 1 рубль.

Изъ сей программы наши постоянные читатели могутъ видѣть, что „Душеполезный Собесѣдникъ“ есть только продолженіе доселѣ выходившихъ „Душеполезныхъ Размышленій“, что онъ будетъ издаваться въ томъ же духѣ и направленіи, какъ и прежнее наше изданіе, съ тою разницей, что въ его программу внесены нѣкоторые отдѣлы, коихъ доселѣ не было. Само собою понятно, что при крайне маломъ объемѣ ежемѣсячныхъ выпусковъ, не будетъ возможности въ каждомъ выпускѣ давать статьи по вѣсѣмъ исчисленнымъ въ программѣ отдѣламъ.

И такъ, приступаемъ къ дѣлу въ упованіи на помощь Божію и молитвы св. Великомученика и Цѣлителя Пантелеимова, покровителя нашей обители. Господи, благослови!

*Архимандритъ Макарій съ братією.*

При семь № прилагается № 22 Оффиціального отдѣла.

Редакторъ протоіерей  
В. Рождественскій.

Типографія Л. и А. Снегиревыхъ.  
На Остоженкѣ, Савеловскій пер.

Цензоръ  
Архимандритъ Арсеній.

## 2 ХЕРУВИМСКІЯ ПѢСНИ

### и (—) и (—) МИЛОСТЬ МИРА

положены

АЛЕКСАНДРОМЪ ЕПИСКОПОМЪ МОЖАЙСКИМЪ

ПОДЪ РЕДАКЦІЕЮ Л. Малашкина.

ПАРТИТУРА ЦѢНА 1 РУБ.

Москва: у П. Юриенсона, Неглинный пр. 10.

Вновь отпечатана книга „второй выпускъ“  
происходившихъ въ Москвѣ,

### СОБЕСѢДОВАНІЙ СЪ ГЛАГОЛЕНЫМИ

СТАРООБРЯДЦАМИ

за 1884 и 1885 г.г. 326 стр.

Содержаніе: а) о незаконномъ учрежденіи такъ называемаго австрійскаго священства у старообрядцевъ; б) о неправотѣ и безблагодатности австрійской іерархіи; в) объ исправленіи церковно-богослужебныхъ книгъ до патр. Никона и при немъ; г) о свойствахъ Церкви Христовой по Символу Вѣры; д) о богоустроенности и необходимости іерархіи въ Церкви Христовой; е) о томъ, что истинная Церковь Христова, пребудетъ не одолѣнною до скончанія вѣка съ полною іерархію и таинствами и проч. Восраженія и опроверженія, замѣтки наблюдателя и приложенія.

Цѣна книги 80 коп. безъ пересыл. а съ пересылкою 1 рубль. Продаются и Отдѣльные листки каждой бесѣды по 5 коп. за экз. а за 100 экз. 5 рублей съ перес.

Адресовать: Москва, Никольская улица, Богоявленскій монастырь, Преосвященному Мисаилу Викарію Московскому.

1-ГО ЮЛЯ ВЫШЛА И РАЗОСЛАНА ПОДПИСЧИГАМЪ VII-Я КНИГА  
ИСТОРИЧЕСКАГО ЖУРНАЛА:

## „РУССКАЯ СТАРИНА“

Содержаніе: I. Откуда родомъ была св. великая княгиня Ольга? Сообщ. архимандр. Леонидъ.—II. Записки Павла Васильевича Чичагова, адмирала и перваго морскаго министра. Гл. XI Сообщ. Л. М. Чичаговъ.—III. Марія Ивановна Гоголь. По поводу статьи Н. А. Бѣлозерской. Сообщ. Н. А. Трахимовскій.—IV. А. О. Смирнова и Н. В. Гоголь. Сообщ. В. И. Шенрокъ.—V. Письмо Н. В. Гоголя къ В. Бѣлинскому, 1847 г. Сообщ. В. И. Шенрокъ.—VI. Записки Д. И. Ростиславова, профессора слоб. духовной академіи.—VII. Михаилъ Кирилловичъ Бобровскій. Историко-біографическій очеркъ, 1784—1848 гг.—VIII. Василій Трофимовичъ Нарѣжный. Историко-біографическое изслѣдованіе: Очеркъ второй. Состав. Н. Бѣлозерская.—IX. Бой подъ Зивининомъ въ Азіатской Турціи, 13 іюня 1877 г. Сообщ. А. М. Войновъ.—X. Владиміръ Александровичъ Черкасскій, какъ устроитель Балгаріи. Сообщ. Д. Г. Анучинъ.—XI. Изъ воспоминаній полковника Мевіуса о горномъ корпусѣ 1812 г. Сообщ. П. Деви.—XII. Библиографическій листокъ.

Приложеніе: Изображеніе св. равноапостольнаго князя Владиміра. Рисоваль профессоръ Ѳ. Г. Солнцева. гравир. художникъ И. И. Матюшинъ.